
Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 1 af 30 

1 VIGTIGE OPLYSNINGER ..................................................................................... 2 

1.1 Værktøj ............................................................................................................. 2 

1.2 Bolte ................................................................................................................. 2 

2 SAMLING AF SILOBUND ..................................................................................... 3 

2.1 Ramme .............................................................................................................. 3 

2.2 Ben .................................................................................................................... 4 

2.3 Bundplader ....................................................................................................... 5 

2.3.1 Spånpladeoverbygning ............................................................................. 6 

2.3.2 Ståloverbygning ........................................................................................ 6 

2.4 Forstærkninger .................................................................................................. 7 

2.5 Udløb ................................................................................................................ 8 

2.6 Stag ................................................................................................................... 9 

3 HVIS SILOBUNDEN LEVERES SAMLET ......................................................... 11 

4 STÅLOVERBYGNING ......................................................................................... 13 

4.1 Sideplader ....................................................................................................... 13 

4.2 Sideplader - 2 .................................................................................................. 14 

4.3 Mandeluge ...................................................................................................... 16 

4.4 Udluftning ....................................................................................................... 17 

4.5 Indblæsningsrør .............................................................................................. 18 

4.6 Eftermontage .................................................................................................. 18 

5 SPÅNPLADEOVERBYGNING ............................................................................ 19 

5.1 Hjørneprofiler ................................................................................................. 19 

5.2 Spånplader ...................................................................................................... 20 

5.3 Skueglas .......................................................................................................... 20 

5.4 Hjørnesamling- overbygning .......................................................................... 21 

5.5 Mandeluge ...................................................................................................... 22 

5.6 Stag ................................................................................................................. 23 

5.7 Sider i overbygning ........................................................................................ 24 

5.8 Stag i topskinne .............................................................................................. 25 

5.9 Indblæsning .................................................................................................... 26 

5.10 Fast tag ............................................................................................................ 27 

5.11 Udluftning (fast tag) ....................................................................................... 28 

5.12 Kunststofloft ................................................................................................... 29 

5.13 Indblæsningsrør til kunststofloft ..................................................................... 29 

6 SLUTKONTROL ................................................................................................... 30 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 2 af 30 

1 VIGTIGE OPLYSNINGER 

1. Siloen skal placeres på et plant og bæredygtigt underlag. 

2. Ingen bolte bør spændes før hele siloen er samlet 

 

1.1 Værktøj 

 13 mm gaffel-nøgler 

 19 mm gaffel-nøgler 

 5 mm unbraco-nøgle 

 

1.2 Bolte 

 M12 x 35       Anvendes til skråstivere og ben 

 M8 x 16 flangebolt      Anvendes til samlinger ”udenfor”

        silokeglen 

 M8 x 16 rundhovedet bolt      Anvendes til samlinger ”indenfor”  

     Silokeglen 

 M8 x 30 flangebolt      Anvendes til samling af skinner  

     i spånpladeoverbygning 

 M8 x 35 bræddebolt      Anvendes til mandeluge  

     i spånpladeoverbygning 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 3 af 30 

2 SAMLING AF SILOBUND 

2.1 Ramme 

Start med at samle rammen som vist på nedenstående tegning: 

 

 

 

Det er vigtigt, at det store hul i forstærkningen vender ind mod midten af 

vangen.  



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 4 af 30 

2.2 Ben 

Derefter stikkes benene op i benholderne og skråstiverne monteres. 

 

Husk at stille benene på de medsendte fodplader. Siloen står løs på 

fodpladen.  

 

Det er vigtigt at sikre sig, at benene står lodret. Det kan være nødvendigt at 

”rykke” med benene, således de bliver presset helt i bund i hjørnestykket. 

 

Ved kvadratiske siloer er der kun en længde på skråstiverne 

 

Ved rektangulære siloer er der 2 forskellige længder på skråstiverne 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 5 af 30 

2.3 Bundplader 

Derefter skal bundpladerne monteres. Start i et hjørne, som vist. Alle bolte 

skal kun spændes løst med fingrene. Husk, at rundhoved-boltene skal 

anvendes inde i siloen, og boltene med sekskanthoved skal anvendes ved 

samlinger uden for siloen. 

 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 6 af 30 

2.3.1 Spånpladeoverbygning 

 

 

Spånpladelisten skal monteres i forbindelse med montage af bundpladerne. 

Ved store siloer skal der monteres 3 spånlister i hver side, på små siloer 

kun 2. Anvend rundhovedede bolte, da spånpladen skal hvile ovenpå 

boltene.  

 

 

2.3.2 Ståloverbygning 

Boltene skal blot sættes løst i, da sidepladerne skal monteres i disse huller. 

Anvend flangebolte. 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 7 af 30 

2.4 Forstærkninger 

Store siloer:  

 

De vandrette u-profiler skal monteres. Der skal ikke 

bolte i de ovale huller, da rundstagsboltene stikkes 

igennem her. 

 

Små siloer: Her er der ingen vandrette forstærkningen. Der skal 

stadig ikke sættes bolte i de ovale huller.  



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 8 af 30 

2.5 Udløb 

  

Herefter påboltes udløbet med M8 x 16 rundhovedet bolt + møtrik. Udløbet 

skal presses helt op, da man derved får den bedste samling i hjørnerne. Ofte 

vil det være en god ide at anvende en palleløfter eller donkraft til at presse 

udløbet helt på plads.  Skoddene skal sikres med 2 stk. M8 x 16 flange bolt 

+ møtrik. 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 9 af 30 

2.6 Stag 

På de mindre silomodeller stiver man silobunden af ved hjælp af 

gennemgående rundstålsstag. (Model 15 x 20, 20 x 20 og 20 x 30) 

 

Rundstålsstagene stikkes igennem siloen og monteres med et vinkelrør på 

ydersiden som vist på billedet. 

 

 

 

Ved 15 x 20 er der ingen langsgående u-profil. Her skal anvendes de 

medsendte skiver Ø50/14/3,5 mm 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 10 af 30 

STORE SILOER: 

 

På de store silomodeller anvendes et fladjernsstag. Dette stag monteres som 

vist nedenfor med  M10 x 30 bolt og flangemøtrik.  

 

På 30 x 30 x 60 grader er der 8 stag i bunden. 

 

 

 

 

.  



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 11 af 30 

3 HVIS SILOBUNDEN LEVERES SAMLET 

Ben samt skråstivere monteres på den ene side. Derefter rejses siloen som 

vist på billedet. 

 

Tilslut monteres ben og skråstivere i modsatte side. Stag monteres som vist 

under punkt. 2.6. 

 

Husk at stille benene på de medsendte fodplader. Siloen står løs på 

fodpladen.  

 

Det er vigtigt at sikre sig, at benene står lodret. Det kan være nødvendigt at 

”rykke” med benene, således de bliver presset helt i bund i hjørnestykket. 

 

Ved kvadratiske siloer er der kun en længde på skråstiverne 

Ved rektangulære siloer er der 2 forskellige længder på skråstiverne. 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 12 af 30 

 

Silobunden leveres som standard forberedt for begge typer overbygning. 

 

Såfremt siloen skal samlet med spånpladeoverbygning. 

Afsnit 2.3.1 – spånpladeoverbygning 

 

Såfremt siloen skal samles med ståloverbygning. 

Afsnit 2.3.2 – ståloverbygning 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 13 af 30 

4 STÅLOVERBYGNING 

 

4.1 Sideplader 

 

Sidepladerne placeres som nedenstående tegning viser 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 14 af 30 

4.2 Sideplader - 2  

SMÅ SILOER: 

Sidepladerne sikres med 2 bolte lodret og med 2 bolte vandret. Når alle 

sideplader er monteret isættes de resterende bolte. Herefter monteres 

rundstålsstag og U-støtter. Hvis der skal blæses i siloen skal alle 

pladesamlinger fuges. (fugemasse medfølger) 

1. Sideplade 

2. Rundstålsstag 

3. U-støtte 

4. M8 flange-møtrik 

Inden sidste sektion monteres bør udskæring til indblæsning foretages. Der 

skæres et firkantet hul på 110 x 110 mm. Derefter placeres 

indblæsningsventilen i hullet og de resterende huller bores. 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 15 af 30 

STORE SILOER: 

 

Sidepladerne sikres med 2 bolte lodret og med 2 bolte vandret. Når alle 

sideplader er monteret isættes de resterende bolte. Herefter monteres 

indvendige hjørneforstærkninger og U-støtter. Hvis der skal blæses i siloen 

skal alle pladesamlinger fuges. (fugemasse medfølger) 

 

 

 

 

Inden sidste sektion monteres bør udskæring til indblæsning foretages. Der 

skæres et firkantet hul på 110 x 110 mm. Derefter placeres 

indblæsningsventilen i hullet og de resterende huller bores. 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 16 af 30 

4.3 Mandeluge 

 

1. Bagstykke f. mandeluge 

2. Sideplade 

3. Skueglas 

4. Mandeluge 

5. M8 x 16 flangebolt + møtrik 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 17 af 30 

4.4 Udluftning 

 

Inden loftpladerne løftes på plads, bør udskæring til udluftning foretages. 

Udluftningen bør så vidt muligt placeres ca. 20 cm fra indblæsningen. 

Anvend udluftningskassen som boreskabelon. Når hullerne er boret, skal 

der skæres et rektangulært hul på 16 x 43 cm. Hullet skal skæres som 

nedenstående tegning viser. 

 

 

Udskæringen skal foretages ca. 10 mm fra inderkanten af hullet. En 

vinkelsliber med påmonteret skæreskive er ideel. 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 18 af 30 

4.5 Indblæsningsrør 

 

Støtter for indblæsningsrøret skubbes ind fra siden og fikseres ved hjælp af 

2 stk. M8 x 30 mm flangebolte + møtrikker. 

 

 

Den nederste støtte skal monteres lige over vangen. Der må IKKE bores i 

vangen. Der skal bores 2 stk. 9 mm huller igennem bund- og sidepladen., 

og støtten monteres ved hjælp af 2 stk. M8 x 30 mm flangebolte + 

møtrikker.  

4.6 Eftermontage 

 

Alle bolte og møtrikker spændes. 

 

Siloben efterkontrolleres om de står i lod. 

 

Støvpose monteres på udluftningskassen. 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 19 af 30 

5 SPÅNPLADEOVERBYGNING 

Når en silo er opbygget med halve sektioner er det vigtigt, at disse placeres 

nederst af hensyn til styrken i siloen. 

 

5.1 Hjørneprofiler 

Først monteres hjørneprofilerne som vist på billedet herunder. Der skal 

anvendes M8 x 16 rundhovedet bolt. 

 

 

Vær opmærksom på, 

at spånpladelisterne 

skal være monteret, 

(også med M8 x 16 

rundhovedet bolt) 

 

 

 

 

 

 

NB: 

Det er meget vigtigt, at spånpladelisterne er monteret, da disse ikke 

kan eftermonteres senere uden at skille siloen ad. (Se evt. punkt. 2.3.1 

side 6) 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 20 af 30 

5.2 Spånplader 

Herefter placeres spånpladerne som vist. (Set fra oven) 

 

 

 

Rigtig 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Forkert 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.3 Skueglas 

Skueglas skal monteres i den første spånplade. Der skæres et hul på 6 x 16 

cm med en stiksav. Skueglasset skubbes derefter ind fra ydersiden og 

fastgøres med de medfølgende skruer.   



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 21 af 30 

5.4 Hjørnesamling- overbygning   

 

 

På hele sideplader (1250 mm høje) skal der monteres en forstærkning som 

vist på billedet. Forstærkningen skal sidde midt på spånpladen. Der bores 2 

stk.  8 mm huller i spånpladen. 

 

Der skal anvendes 2 stk. M8 x 35 bræddebolte og 2 stk. møtrikker pr. 

hjørne. 

M8 X 30flangebolt 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 22 af 30 

5.5 Mandeluge 

 
 

Rammen trykkes mod siloen i den ønskede position. Derefter markeres den 

indvendige kontur. Selve lugen skæres ud med en stiksav. Der skal saves 

ca. 1 cm på udvendige side af stregen.  

 

Derefter monteres rammen. Der skal anvendes  M8 x 35 bræddebolte. 

 

Tilslut monteres håndtaget med M8 x 35 bræddebolte og plastikvriderne 

monteres foroven og forneden på lugen. 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 23 af 30 

5.6 Stag 

Benene på staget er vredet 10 grader for at låse i bøsningen. Den udstikkende 

ende af staget skal bøjes, således staget ikke kan ryste ud. Der medfølger et 

mindre rør til dette. 

 

 

 

 

 

 

 

BEMÆRK: Stagene er ikke beregnet til at gå på. 

 

 

30-30 spånpladesiloer har hjørneforstærkninger som vist på tegningen. 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 24 af 30 

5.7 Sider i overbygning 

Siderne på 2,5 m og 3,0 m er samlet af to plader, med en lodret 

mellemskinne 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Er siloen en størrelse 20x30, 25x25 eller 30x30 monteres holder for 

topskinne. Holderen skal monteres efter topskinnen, således den holder 

topskinnen nede på plads.  

 

 

Holder f. topskinne 

M8 x 35 bræddebolt + møtrik 

 

 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 25 af 30 

5.8 Stag i topskinne 

 Det er også her vigtigt at ”bukke” enden, således staget bliver låst. Dette 

gøres med det medsendte rør. 

 

 

 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 26 af 30 

5.9 Indblæsning  

Indblæsningsrøret anbringes midt på siloen ca. 20 cm fra toppen. Monteres 

med M8 x 35 bræddebolt + møtrik 

 

 

 

Indblæsningsstuds 

90 gr. bøjning 

Indblæsningsrør 

Spændebånd  

Tankvognskobling 

 

 

 

Rørholder til indblæsningsrør 

 

Rørholder                                 

Bøjle f. rørholder 

M8 x 35 bræddebolt + møtrik  

M8 x 30 + møtrik      

 

 

 

Tilsidst monteres en slidplade (0,5 x 0,5 meter) overfor indblæsningen. 

Denne skrues fast på spånpladen. 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 27 af 30 

5.10 Fast tag  

Taget består af spånplader og samleskinner 

 

Silostørrelse: 

 

15 x 20 20 x 30 

20 x 20 

 

 

 

 

25 x 25  

30 x 30 

 

 

 

Loftet sikres med en låseskinne 

 

BEMÆRK: 

Inden hele taget samles vil det ofte være 

en god ide at montere udluftningskassen. 

På denne måde er der nemmere adgang til 

boltene. (se næste side). Derudover 

anbefales det, at man fuger overkanten af 

skinnen inden loftet presses ned imod skinnen. Fugemasse er medsendt. 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 28 af 30 

5.11 Udluftning (fast tag) 

 

Udluftningskasse 

M8 x 35 bræddebolt + møtrik 

Spændebånd 

Støvpose 

 

 

 

 

Udluftningen placeres i samme side som indblæsningen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 29 af 30 

5.12 Kunststofloft   

Kunststofloftet trækkes ud over siloens kanter og op på indblæsningsrøret 

hvor det snøres. Loftet sikres med spånskruer + skiver på spånpladen.  

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

5.13 Indblæsningsrør til kunststofloft 

 

90 gr. Bøjning 

Spændebånd 

Rørholder  

Indblæsningsrør m. tankvognskobling 

 

 



Moderne Kornbehandling ApS 
Hans Jensens Vej 8 – 7160 Tørring 
Tlf.: 75 80 36 77 Mobil: 40 33 13 61 

 

Side 30 af 30 

6 SLUTKONTROL 

Inden De tager Deres nye silo i brug, bør De gennemgå følgende: 

 

 Er alle bolte fastspændt? 

 Er alle ender på de vandrette stag fastlåst? (udstikkende ender 

ombukket – kun spånplade-overbygning) 

 Sidder udluftningen i umiddelbart nærhed af indblæsningsrøret? 

 Er alle de halve moduler i bunden af overbygningen (kun spånplade-

overbygning? 

 

Er alle ovenfor nævnte punkter opfyldt, skulle De være sikret mange års 

problemfri anvendelse af Deres silo. 

 

Med venlig hilsen 

 

Moderne Kornbehandling 

 


